

# 建设南昌新门户 争当发展排头兵

## ——青山湖区加快推动经济社会高质量发展

### 改革向深：激发经济活力

全面深化改革是破解发展难题、激活制度优势的动力源。2024年，青山湖区不断推动全面深化改革向广度和深度进军，以改革“手术刀”精准切除发展梗阻，激发经济活力。

在深化政务改革方面，深入推进“高效办成一件事”“一表同享”改革，全面推广“一网统管”综合应用，创新推出“针纺产业链一件事”服务模式，发布“就近办”事项222项，审批时限再压缩20%。推进国企改革，整合重组3家区属平台公司，成立南昌青山湖产业投资有限公司，走上了“市场化运营、专业化运作”的转型道路。实施园区改革，成功剥离社会管理职能，深化人事制度、薪酬制度改革，建立完善“管委会+平台公司”运营模式，推动江西青山湖高新技术产业园区瘦身强体、回归本位。



方大特钢智慧控制中心

在全面拓展对外开放方面，青山湖区主动“走出去”，组织200余家企业参加进博会、广交会、纽约时装周等展会，帮助企业拓市场、抢订单，全区生产型企业外贸出口额增长超20%，“青山湖针纺”区域品牌影响力进一步扩大。积极“引进来”，持续开展以商招商、楼宇招商、平台招商，全年举办各类招商推介活动16场，新签约重大项目80个、总投资136.1亿元，新引进楼宇项目38个、总投资17.6亿元，杭氧气体投资、鲁班制造等一批优质产业项目成功引进落户，11.3万平方米闲置楼宇得到盘活利用。

此外，青山湖区积极释放消费潜力。紧扣“消费促进年”主题，开展汽车以旧换新、家电产品“焕新”、家装厨卫“焕装”三大行动，累计举办青山湖针纺嘉年华等各类促消费活动6场，带动消费超10亿元；升级消费场景，成功引进上海联华超市5.0形象店等2家区域首店，建成落地江大南路等4个“一刻钟便民生活圈”，乐豆家等3个项目入选现代商贸体系建设试点，麦斯服饰入选全省首批放心消费示范店，南昌恒信汽车城入选全省现代服务业集聚区，恒茂梦时代广场街区再次获评南昌市特色商业街区。拓展消费业态，抢先布局宠物经济、银发经济，持续发展直播电商、跨境电商，博士新云程等5家企业入选市级电商示范企业，全区网络零售额预计达200亿元，位居江西省和南昌市前列。

过去的这一年，青山湖区面对复杂严峻形势，在省委、省政府和南昌市委、市政府正确领导下，坚决落实“1+5+2”重点工作推进机制，承压奋进、逆势而上，全面建设社会主义现代化青山湖迈出新的坚实步伐。

### 产业向新：撑起发展脊梁

近日，工业和信息化部消费品工业司公布了首批中国消费名品名单，青山湖针纺成功入选具有全国影响力的区域品牌。



青山湖区“绝年非道失察”

针纺产业是南昌市四大特色优势传统产业之一。青山湖区作为南昌一直着力强化的现代针纺产业集群核心，锚定针纺品牌化、智能化的转型方向，通过开拓市场、智慧赋能、壮大集群等举措，不断提高产业链完整度，目前区内拥有晶心培、贝谷贝谷、拓路者等一批国内外知名服装品牌。如今，青山湖区针纺产业实现了从初级代加工向打造中高端品牌转型，从外贸加工为主向出口与内销相结合、国内国际双循环转变。

这是青山湖区以科技创新为引领推动产业转型升级的一个缩影。

2024年以来，青山湖区坚持推进科技创新。建强创新主体，实施科技型企业梯次培育计划，全区科技型中小企业达375家，高新技术企业达95家，11家企业入选省级专精特新企业。打造创新平台，成功认定3家市级工程技术研究中心、1家市级重点实验室，全区营收3亿元以上工业企业研发机构实现应建尽建。引进创新人才，全面实行南昌“新人才10条”政策，常态化开展“吸引10万名大学生和技能型人才来昌留昌创业就业”工作，全年引进进各类人才2000余人。

与此同时，该区不断增强项目动能。项目争资的成果更丰，49个项目进入国家、省市项目库，累计争取中央预算内资金、超长期国债、专项债、一般债等各类资金9.5亿元，有力支持经济社会发展。项目推进的效率更高，构建项目谋划、招引、推进、服务“四位一体”工作机制，228个项目按时开工，140个项目顺利竣工，江西盛源印花产业园等重点项目建设年内签约、年内开工、年内投产。项目建设的成效更实，233个重大项目全年完成投资349.1亿元，投资完成率达115.3%。



其中99个市重大重点项目年度投资完成率120.6%，形成了更多实物工作量。

2024年以来，青山湖区认真落实省“1269”行动计划，深入实施南昌市“8810”行动计划，坚持“1+5+2”重点工作推进机制，全力以赴拼经济、促发展，积极培育新质生产力。在中国信通院信息化与工业化融合研究所发布的《县域工业经济发展报告(2024年)》中，青山湖区连续第八年入选中国工业百强区，成为全省唯一入选市辖区。

### 民生向暖：擦亮幸福底色



临江学校

改革的温度，终究要化为民生的刻度。2024年以来，青山湖区持续做好保障和改善民生各项工作。

在加快完善城市功能方面积极作为。群众出行更顺畅。洪腾高架等主干道顺利通车，民科路等3条断头路成功打通，志强路等2条农村公路完成改造，18条安置房周边道路加快建设，城市拥堵得到有效缓解。配套设施更齐全，天香学校等7个在建项目加快推进，临江学校以及6所公办幼儿园、4家托育机构投入使用，5个社区助餐点、5个移风易俗示范点、1个“一老一小幸福院”成功打造，全区新增园位1710个、托位2794个、养老床位148张、停车位3479个，社区托育服务机构覆盖率达55%，城市生活服务配套逐渐完善。空间更大了，有序推进4364亩批而未用土地、164.9亩闲置土地消化处置，完成2303亩土地供应和6000余亩土地交付，土地资源和承载空间得到有效扩容。

此外，持续优化人居环境。推进市容环境的综合整治，实施天祥大道、洪腾高架等道路沿线环境的综合整治，完成12条道路、1073座井盖的改造整治，新建2个城市小游园、2个“席地而坐”示范点、3条城市绿道，实现了“推窗见景、开门见绿、出门进园”。推进乡村环境美化，统筹实施1个乡村振兴示范村、14个共同富裕样板村等“两整治一提升”项目建设，高效完成1.7万亩粮食、2145亩冬种油菜、2600亩景观油菜的播种，建立健全农村人居环境卫生长效管护机制，乡村环境更美了、管理更细了、产业更优了。推进生态环境改善，启动五千渠



华兴针织生产车间

综合整治、谢埠电排站改扩建和普庆寺沟清淤等水利工程，建成方大特钢全流程超低排放改造等重点工程，完成空气质量检测国控点位迁址并投入运营，整治“散乱污”企业37家，第三轮中央生态环境保护督察60件信访件全面完成整改，国考断面水质均达Ⅱ类标准，PM2.5平均浓度首次低于30微克/立方米，PM10平均浓度改善23.9%，空气质量优良天数比率达94%，主要环境指标得到明显提升。

### 前景向好：坚持稳中求进

2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。站在新的历史起点，既要有“稳”的基础，更要激发“进”的动能，在爬坡过坎中续写高质量发展新篇章。青山湖区将坚持稳中求进工作总基调，扎实做好以下几个方面工作。

——全方位扩大有效需求。充分发挥消费和投资的关键作用，形成消费和投资相互促进的良性循环，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

——大力度提升产业质效。深入贯彻落实省“1269”行动计划、南昌市“8810”行动计划，持续提升产业发展的完整性、先进性、安全性，加快构建具有青山湖特色和优势的现代化产业体系。

——深层次推进改革创新。坚持改革创新互促共进，以改革增动力、创新添活力、环境强引力，在纵深推进改革创新中塑造制度优势、集聚优质资源、增强发展动能。

——高标准实施城市更新。聚焦建设南昌新门户的目标定位，深入践行人民城市理念，加快建设宜居韧性智慧城市。

——用心用情增进民生福祉。坚持以人民为中心的发展思想，持续惠民生、解民忧、暖民心，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

——从严从实抓好社会治理。坚持底线思维，强化风险意识，统筹发展和安全，有效防范化解安全生产、社会稳定等各种风险挑战。

### ● 尾声

风正劲，再扬帆。2025年，青山湖区将锚定“全市勇争先、全省拼一流、全国出亮点，建设南昌新门户、争当发展排头兵”的目标，以“干字当头、奋发有为，全力推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，切实保持社会和谐稳定”为工作主线，完整准确全面贯彻新发展理念，落实更加积极有为的宏观政策，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础，为全面落实省委引领战略、深入推进“一枢纽四中心”建设作出新的更大贡献。

(本版文图由青山湖区融媒体中心提供)